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(1100/KN/GM) 

1100 बजे 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

कारगिल गिजय गििस की 26िीं िर्षिाांठ के बार ेमें उल्लेख 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, कल ददनाांक 26 जलुाई को सम्पूणण राष्ट्र भारतीय सेना के 

अदम्य साहस, वीरता और पराक्रम के अमर प्रतीक कारदगल दवजय ददवस की 26वीं वर्णगाांठ मना 

रहा है। 

कारदगल यदु्ध में हमारी सेना ने कदठन भौगोदलक बाधाओ ां, प्रदतकूल मौसम का सामना 

करते हुए राष्ट्रीय सांप्रभतुा और अखांडता की रक्षा में अपनी असाधारण वीरता, अदम्य साहस, शौयण 

और सांकल्प का पररचय ददया तथा अांतत: दवजय श्री प्राप्त की। 

आज हम इस अवसर पर अपने वीर सैदनकों को नमन करते हैं तथा उन शहीदों को 

श्रद्धाांजदल देते हैं, दजन्होने अपने राष्ट्र की सरुक्षा में अपना सवोच्च बदलदान ददया। आज के ददन 

हम उन शहीदों के पररवारों के प्रदत भी कृतज्ञता व्यक्त करते हैं। 

अब यह सभा कारदगल के शहीदों के सम्मान में मौन रहेगी। 

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी देर मौन खड़े रहे।) 

-- 

… (व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैंने हमेशा सदन में यह प्रयास किया है कि सदन चले और 

कवशेष रूप से प्रश्न िाल िे समय मेरा हमेशा प्रयास रहता है कि प्रश्न िाल माननीय सदस्यों िा 

समय होता है। उसमें व्यापि चचाा होनी चाकहए और चचाा में सरिार िी जवाबदेही भी तय होती है। 

लेकिन मैं कपछले िुछ कदनों से देख रहा ह ूं कि सदन में कनयोकजत तरीिे से बाधा िी जाती है और 

तकततयाूं लेिर नारबेाजी िी जा रही है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अगर आपिो किसी मदेु्द पर चचाा िरनी है, किसी कवषय 

पर चचाा िरनी है, तो आप मेर ेपास आएूं। हर कवषय पर, हर मदेु्द पर सरिार से बात िरिे चचाा िा 

रास्ता कनिाला जा सिता है। लेकिन हम आते ही सदन िे अूंदर या सदन िे बाहर िेवल 

तकततयाूं लेिर नारबेाजी िरें, यह उकचत नहीं है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपिो लगता है तो आप मेर े पास आइए। मैं सरिार िे प्रकतकनकधयों िो 

बलुाता ह ूं और मैं आपिो बलुाता ह ूं। आप मदु्दों पर चचाा िरें, कवषयों पर चचाा िरें, लेकिन यह 

तरीिा ठीि नहीं है। 

… (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : हम दकुनया िा सबसे बड़ा लोितूंत्र हैं। हमार ेपीछे 20-20 लाख लोग बड़ी 

अपेक्षाओ ूं से सदन िो देखते हैं। लोग देखते हैं कि हमार ेमदु्दों पर, हमारे कवषयों पर, हमारी 

आिाूंक्षाओ ूं पर, हमारी कचूंताओ ूं पर सदन में चचाा होगी। आप तकततयाूं लेिर नारबेाजी िरते 

हैं। यह उकचत नहीं है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : क्या आप सदन नहीं चलाना चाहते हैं, सदन में चचाा नहीं िरना चाहते 

हैं? कनयोकजत गकतरोध लोितूंत्र िे कलए उकचत नहीं है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप आिर मझुसे कमलें। मैं हर कवषय पर चचाा िे कलए आपसी सहमकत 

बनाऊूं गा, लेकिन प्रश्न िाल िे अूंदर, किसी कवषय िे अूंदर कजन माननीय सदस्यों िा प्रश्न है, 

िेवल उनिो ही बोलने िा अवसर कदया जाता है। यह अच्छी परूंपरा और पररपाटी रही है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : हमें प्रयास िरना चाकहए कि किसी कवषय पर गकतरोध हो, तो आप बात 

िरें। यह अच्छी परूंपरा और पररपाटी रही है। 

… (व्यवधान) 

(1105/NK/RCP) 

माननीय अध्यक्ष : सदन में सरिार और प्रकतपक्ष बैठ िर चचाा िरती है। मैं आपसे किर िह 

रहा ह ूं, आप चचाा िे कलए आइए, हम हर गकतरोध िो समाप्त िरेंगे, सरिार िे प्रकतकनकध भी 

होंगे, आपिे भी प्रकतकनकध भी होंगे। अगर िुछ मुद्दों िा समाधान कनिलता है तो उकचत है नहीं 

तो आपिो अपनी असहमकत दजा िराने िा लोितूंत्र में अकधिार है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: लेकिन असहमकत किस तरह से दजा होनी चाकहए, असहमकत किस तरह से 

होनी चाकहए, सूंसदीय लोितूंत्र िी पररपाटी और परूंपरा िे अनुसार होनी चाकहए।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप सदन नहीं चलाना चाहते हैं। सदन में चचाा नहीं िरना चाहते हैं।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न सूंतया 81. 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री िीकता वधान जी आप िुछ बोलना चाहते हैं?  

… (व्यवधान) 
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(pp. 3-30) 

 

(प्रश्न 81) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न सूंतया 81, श्री सुब्बारायण जी।      

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री सेल्वाराज जी।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मूंत्री िीकतावधान जी।    

… (व्यवधान) 

SHRI KIRTI VARDHAN SINGH: Sir, a Statement is laid on the Table of the 

House.  … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: आप सदन नहीं चलाना चाहते हैं?  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अब सदन िी िायावाही दो बजे ति िे कलए स्थकगत िी जाती है।  

1106 बजे 

तत्पश्चात् लोि सभा चौदह बजे ति िे कलए स्थकगत हुई।        
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(1400/IND/PS) 

1400 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Fourteen of the Clock. 

(Shri Jagdambika Pal in the Chair) 
 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1400 बजे 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, माननीय अध्यक्ष जी को कई माननीय सदस्यों द्वारा कुछ 

विषयों पर स्थगन प्रस्ताि की सूचनाए ँप्राप्त हुई हैं। माननीय अध्यक्ष जी ने स्थगन प्रस्ताि की वकसी 

भी सूचना के विए अनमुवत प्रदान नहीं की है। 

… (व्यिधान) 

1400 hours  

(At this stage, Sushri Mahua Moitra, Dr. Mallu Ravi, Dr. T. Sumathy alias 

Thamizhachi Thangapandian and some other hon. Members came and  

stood near the Table) 

… (Interruptions) 

----- 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1401 बजे 

माननीय सभापवत : अब पत्र सभा पटि पर रखे जाएगंे। 

आइटम नम्बर 2, श्री प्रतापराि गणपतराि जाधि। 

… (व्यिधान) 

आयुष मतं्रालय के राज्य मतं्री; तथा स्वास््य और परर‍िवार कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

प्रतापराव गर्पतराव जाधव) : माननीय सभापवत जी, मैं वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखता 

ह :ँ  

(1) (एक) उत्तर पूर्वी आयरु्वेद एर्वं होम्योपैथी संस्थान, शिलांग के र्वर्ष 2023-2024 के 

र्वाशर्षक प्रशिर्वेदन की एक प्रशि (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 (दो) उत्तर पूर्वी आयरु्वेद एर्वं होम्योपैथी संस्थान, शिलांग के र्वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रशि (शहन्दी िथा अंगे्रजी 

संस्करण)।  

(2) उपयुषक्त (1) में उशललशिि पत्रों को सभा पटल पर रिने में हुए शर्वलम्ब के कारणों को 

दिाषने र्वाला शर्वर्वरण (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(3) कंपनी अशिशनयम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1(ि) के अिंगषि शनम्नशलशिि 

पत्रों की एक-एक प्रशि (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण):- 
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 (एक) एचएलएल मेडीपाकष  शलशमटेड, चेन्नई के र्वर्ष 2021-2022 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रशि। 

 (दो) एचएलएल मेडीपाकष  शलशमटेड, चेन्नई का र्वर्ष 2021-2022 का र्वाशर्षक 

प्रशिर्वेदन, लेिापरीशक्षि लेिे िथा उन पर शनयंत्रक-महालेिापरीक्षक की 

शटप्पशणयााँ। 

(4) उपयुषक्त (3) में उशललशिि पत्रों को सभा पटल पर रिने में हुए शर्वलम्ब के कारणों को 

दिाषने र्वाला शर्वर्वरण (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(5) (एक) रीजनल इंशस्टट्यूट ऑफ पैरामेशडकल एडं नशसिंग साइंसेज, आइजोल के र्वर्ष 

2023-2024 के र्वाशर्षक प्रशिर्वेदन की एक प्रशि (शहन्दी िथा अंगे्रजी 

संस्करण) िथा लेिापरीशक्षि लेिे। 

 (दो) रीजनल इंशस्टट्यूट ऑफ पैरामेशडकल एडं नशसिंग साइंसेज, आइजोल के र्वर्ष 

2023-2024 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रशि (शहन्दी 

िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(6) उपयुषक्त (5) में उशललशिि पत्रों को सभा पटल पर रिने में हुए शर्वलम्ब के कारणों को 

दिाषने र्वाला शर्वर्वरण (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(7) (एक) राष्ट्रीय आयरु्वेद संस्थान, जयपरु के र्वर्ष 2023-2024 के र्वाशर्षक प्रशिर्वेदन 

की एक प्रशि (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण) िथा लेिापरीशक्षि लेिे। 

 (दो) राष्ट्रीय आयरु्वेद संस्थान, जयपरु के र्वर्ष 2023-2024 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रशि (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(8) उपयुषक्त (7) में उशललशिि पत्रों को सभा पटल पर रिने में हुए शर्वलम्ब के कारणों को 

दिाषने र्वाला शर्वर्वरण (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(9) (एक) राष्ट्रीय शसद्ध संस्थान, चेन्नई के र्वर्ष 2023-2024 के र्वाशर्षक प्रशिर्वेदन की 

एक प्रशि (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 (दो) राष्ट्रीय शसद्ध संस्थान, चेन्नई के र्वर्ष 2023-2024 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रशि (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(10) उपयुषक्त (9) में उशललशिि पत्रों को सभा पटल पर रिने में हुए शर्वलंब के कारणों को 

दिाषने र्वाला शर्वर्वरण (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

-----  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRIMATI ANUPRIYA PATEL): Hon. 

Chairperson, Sir, with your permission, I rise to lay on the Table:- 

 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Medical Commission, New Delhi, for the year 

2023-2024, along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Medical 

Commission, New Delhi, for the year 2023-2024. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Statement regarding Review by the Government of the 

working of the Indian Drugs and Pharmaceuticals Limited, 

Gurgaon, for the year 2018-2019. 

 (ii) Annual Report of the Indian Drugs and Pharmaceuticals 

Limited, Gurgaon, for the year 2018-2019, along with 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(b) (i) Statement regarding Review by the Government of the 

working of the Hindustan Antibiotics Limited, Pune, for the 

year 2023-2024. 

 (ii) Annual Report of the Hindustan Antibiotics Limited, Pune, 

for the year 2023-2024, along with Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(c) (i) Statement regarding Review by the Government of the 

working of the Bengal Chemicals and Pharmaceuticals 

Limited, Kolkata, for the year 2023-2024. 
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 (ii) Annual Report of the Bengal Chemicals and Pharmaceuticals 

Limited, Kolkata, for the year 2023-2024, along with Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

(4) Three Statements (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (3) above. 

(5) A copy of the Drugs and Cosmetics (Compounding of Offences) 

Rules, 2025 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

G.S.R. 259(E) in Gazette of India dated 25th April, 2025 under Section 

38 of the Drugs and Cosmetics Act, 1940. 

(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 18 of the Pharmacy Act, 1948:- 

 (i) The Pharmacy Practice (Amendment) Regulations, 2025 

published in Notification No. 14-148/2024-PCI in Gazette of 

India dated 3rd April, 2025. 

 (ii) The Pharmacy Council of India (Manner of Holding Inquiry 

and Imposition of Penalty) Regulations, 2025 published in 

Notification No. 19-1/2025-PCI in Gazette of India dated 13th 

June, 2025. 

--- 

… (Interruptions) 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PORTS, SHIPPING AND 

WATERWAYS (SHRI SHANTANU THAKUR): Hon. Chairperson, Sir, with your 

permission, I rise to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Seaman’s Provident Fund Organisation (Navik Bhavishya 

Nidhi), Mumbai, for the year 2023-2024, along with Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Seaman’s Provident Fund 

Organisation (Navik Bhavishya Nidhi), Mumbai, for the year 

2023-2024. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 
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(3) A copy of the Marine Aids to Navigation (Training and Certification) Rules, 

2025 (Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 

395(E) in Gazette of India dated 18th June, 2025 under Section 51 of the 

Marine Aids to Navigation Act, 2021. 

--- 

… (Interruptions) 
 

मविला और बाल ववकास मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्रीमती साववत्री ठाकुर) : माननीय सभापवत जी, मैं 

वनम्नविवखत पत्र सभा पटि पर रखती ह :ँ  

(1) (एक) कें द्रीय दत्तक-ग्रहण ससंािन प्राशिकरण, नई शदलली के र्वर्ष 2023-2024 के 

र्वाशर्षक प्रशिर्वेदन की एक प्रशि (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण) िथा लेिापरीशक्षि 

लेिे। 

 (दो) कें द्रीय दत्तक-ग्रहण ससंािन प्राशिकरण, नई शदलली के र्वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बार े में शर्वर्वरण (शहन्दी िथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(2) उपयुषक्त (1) में उशललशिि पत्रों को सभा पटल पर रिने में हुए शर्वलम्ब के कारणों को दिाषने 

र्वाला शर्वर्वरण (शहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

-----  

लोक लेखा सवमवत 

22वां से 25वां प्रवतवेदन 

1403 बज े

श्री धरे्मन्द्र यादव (आज़र्मगढ़) : माननीय सभापवत जी, मैं िोक िेखा सवमवत (2025-26) के 

वनम्नविवखत प्रवतिेदन (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ं। 

(1) ‘सीएमपीएफओ प्रबंधन द्वारा दीिान हाउवसंग फाइनेंस कॉपोरशेन विवमटेड (डीएचएफएि) के 

वडबंचर को भनुाने के विए समय पर वनणणय िेने में विफिता के पररणामस्िरूप 315.35 करोड़ 

रुपये की पररहायण हावन’ विषय के बार ेमें बाईसिां प्रवतिदेन। 

(2) ‘भूवम अवधग्रहण के मामिे में रिे प्रशासन की अवनणणयता के कारण हावन : पूिण मध्य रिेिे’ के 

बार े में िोक िेखा सवमवत के 97िें प्रवतिेदन (17िीं िोक सभा) में अंतविणष्ट सवमवत की 

वटप्पवणयों/वसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारणिाई संबंधी तेईसिा ंप्रवतिेदन। 

(3) ‘फामण-‘एफ’ में घोषणा के समथणन के वबना छूट प्रदान करना’ के बार ेमें िोक िेखा सवमवत के 

136िें प्रवतिेदन (17िीं िोक सभा) में अंतविणष्ट सवमवत की वटप्पवणयों/वसफाररशों पर सरकार 

द्वारा की-गई-कारणिाई संबंधी चौबीसिां प्रवतिेदन। 

(4) ‘वबक्री के दमन के कारण करापिंचन’ के बार ेमें िोक िेखा सवमवत के 138िें प्रवतिेदन (17िीं 

िोक सभा) में अंतविणष्ट सवमवत की वटप्पवणयों/वसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारणिाई 

संबंधी पचं्चीसिा ंप्रवतिेदन।   

-----  
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STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 

Statements 

SHRI ARVIND GANPAT SAWANT (MUMBAI SOUTH): Hon. Chairperson, 

Sir, I rise to lay on the Table the following statements (Hindi and English 

versions) of the Standing Committee on External Affairs:- 

(1) The Statement showing Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the First Report of the 

Committee on External Affairs (Eighteenth Lok Sabha) on action taken 

on the Recommendations contained in the Twenty-sixth Report 

(Seventeenth Lok Sabha) on the subject “India and Gulf Cooperation 

Council (GCC) - Contours of Cooperation”.  

(2) The Statement showing Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Second Report of 

the Committee on External Affairs (Eighteenth Lok Sabha) on action 

taken by the Government on the Observations/Recommendations 

contained in the Twenty-seventh Report (Seventeenth Lok Sabha) on 

the subject “India’s Engagement with G20 Countries”. 

(3) The Statement showing Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Third Report of the 

Committee on External Affairs (Eighteenth Lok Sabha) on action taken 

by the Government on the Observations/Recommendations contained 

in the Twenty-eighth Report (Seventeenth Lok Sabha) on the Subject 

“Countering Global Terrorism at Regional and International Levels”. 

--- 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Arvind Sawant or any other Member of 

Parliament is your colleague. You should allow an hon. Member to present a 

Report. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, Shri Arjun Ram Meghwal ji. 

 Item No. 8.  

… (Interruptions) 
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BUSINESS OF THE HOUSE 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson, Sir, with your 

permission, I rise to announce that Government Business during the week 

commencing Monday, the 28th of July, 2025, will consist of:- 

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today’s order paper: - [it contains – (i) Further consideration and 

passing of the Readjustment of Representation of Scheduled Tribes in 

Assembly Constituencies of the State of Goa Bill, 2024; and (ii) 

Consideration and passing of the Merchant Shipping Bill, 2024]. 

2. Consideration and passing of the following Bills:- 
 

 (i) The Indian Ports Bill, 2025; 

 (ii) The National Sports Governance Bill, 2025; and 

 (iii) The National Anti-Doping (Amendment) Bill, 2025 

 --- 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Item no. 8A. 

Shri Arjun Ram Meghwal ji. 

… (Interruptions) 

 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

10th Report 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson, Sir, with your 

permission, I rise to present the Tenth Report of the Business Advisory 

Committee.  

--- 

… (Interruptions) 
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वनयम 377 के अधीन मामले – सभा पटल पर रख ेगए 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, वनयम 377 के अधीन मामिों को सभा पटि पर रखा 

जाना है। आपसे ररक्िेस्ट है वक  वजनके भी वनयम 377 के अधीन मामिे हैं और वजन मामिों को 

उठाने की अनमुवत दी गई है, िे मामिे के पाठ को तरुतं व्यविगत रूप से सभा पटि पर रख दें।  

… (व्यिधान) 

Re: Need to establish an Indian Institute of Technology in Gorakhpur, 

Uttar Pradesh 

श्री रवीन्द्र शुक्ला उर्फ  रवव विशन (गोरखपुर) : गोरिपरु उ० प्र० पूर्वािंचल का सबसे बडा 

महानगर है । गोरिपरु शिक्षा ,व्यापार और पयषटन का एक बडा कें द्र है । पूर्वािंचल और शबहार के 

लगभग 20 श़िले अपने शर्वशभन्न ़िरूरिों के शलए गोरिपरु पर शनभषर है । यहााँ रलेर्वे का बहुि बडा 

नेटर्वकष  और एयरपोटष भी है । गोरिपरु के आस पास के श़िलों के छात्र बडे मेिार्वी हैं। उनमें अपार 

संभार्वनाएाँ हैं , र्वो गोरिपुर में IIT की पढाई करना चाहिे हैं लेशकन आई आई टी न होने के कारण 

उन्हें काफी दूर जाना पडिा है। समाज के आशथषक रूप से कम़िोर , दशलि और र्वंशचि र्वगष के छात्र 

संसािनों की कमी के कारण अपने सपने को अिूरा छोड देिे हैं। गोरिपरु में एक IIT की स्थापना 

हो जाने से यहााँ के छात्र - छात्राओ ंको अध्ययन करने का अर्वसर प्राप्त होगा शजससे इस क्षेत्र का 

चहंुमिुी शर्वकास होगा। गोरिपरु में IIT की स्थापना के शलए जो भी सहायिा चाशहए उसे राज्य 

सरकार उपलब्ि कराने के शलए ित्पर है, अिः मैं आपके माध्यम से सरकार से अनरुोि करिा ह ाँ 

शक गोरिपरु में एक IIT की स्थापना करने की शदिा में ित्काल शनणषय लेकर इस क्षेत्र के भशर्वष्ट्य 

को साँर्वारने में महत्र्वपूणष योगदान देने की कृपा कर।े                   (इशि)  
 

Re: Need to conserve historical forts, sites and structures associated 

with Passi kings at various places in Uttar Pradesh 

श्री अशोि िुर्मार रावत (वर्मवश्रख) : माननीय सदन का ध्यान उत्तर प्रदेि के पासी बाहुलय अर्वि 

क्षेत्र की ओर आकृष्ट करना चाहिा ह ं। सहेुलदेर्व पासी का साम्राज्य सीिापरु िक फैला हुआ था । 

पासी समाज के महाराजा शबजली पासी जी का शकला लिनऊ, महाराजा सािन पासी जी का 

उन्नार्व, महाराजा छीिा पासी जी का सीिापरु, महाराजा सहेुलदेर्व पासी जी का बहराइच और 

लिनऊ को बसाने र्वाले लािन पासी जी का शकला आज भी शर्वद्यमान है। इस में शस्थि, सशदयों 

परुाने, पासी समाज के राजा-महाराजाओ ंसे जडेु शकले और शटले है। इनका ऐशिहाशसक और कला-

सांस्कृशिक महत्त्र्व अत्यशिक है। र्विषमान में य ेस्थल उपेक्षा और संरक्षण अभार्व के कारण िेजी से 

क्षरण की ओर अग्रसर हैं। सरकार से शनर्वेदन है शक संबंशिि मंत्रालय को शनदेि शदया जाए शक इन 

शकलों एर्वं शटलों का ित्काल दस्िार्वेजीकरण और सर्वेक्षण सशुनशिि शकया जाए, रक्षा एर्व ंपनुशनषमाषण 

कायष िीघ्र प्रारभं हों, संरक्षण कायष हेि ुशर्विेर् अनुदान स्र्वीकृि शकया जाए, स्थानीय समदुायों की 

भागीदारी को योजनाओ ंमें सशम्मशलि शकया जाए, सांस्कृशिक पयषटन को प्रोत्साशहि कर स्थानीय 

आशथषक शर्वकास सशुनशिि शकया जाए। यह पहल न केर्वल पासी समदुाय की सांस्कृशिक िरोहर को 

संरशक्षि करगेी,बशलक राष्ट्रीय पहचान को भी समदृ्ध करगेी।            (इशि)  
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Re: Need to restart Mahalaxmi Mill, Beawar district, Rajasthan 
 

श्रीर्मती र्मविर्मा िुर्मारी र्मेवाड़ (राजसर्मन्द्द) : मेर े संसदीय के्षत्र के ब्यार्वर शजले में 1925 में 

स्थाशपि महालक्ष्मी शमल के मजदूरों को अभी िक न्याय नहीं शमल सका है | लगभग 100 र्वर्ष 

परुानी इस शमल के नर्वीनीकरण के प्रयास र्वर्ष 2008 में िरुू हुए थे और उसके उपरांि मिीनों 

की नीलामी और भूशम समिलीकरण के दो चरण पूर ेभी हुए परन्ि ुिकनीकी अपग्रेड करके शमल 

का पनुशनषमाषण नहीं हो पाया और शफर इस शमल को अन्यत्र स्थाशपि करने पर भी शर्वचार शकया 

गया है | ब्यार्वर शजला कानपरु, कोलकािा और अहमदाबाद की िरह कपडों की शमलों के शलए 

महत्र्वपूणष स्थान रहा ह|ै अि: आपके माध्यम से मेरी सरकार से यह मांग है शक महालक्ष्मी शमल 

के स्थापना ििाब्दी र्वर्ष में इस स्थान में पारपंररक व्यर्वसाशयक गशिशर्वशि को सम्मान देिे हुए 

शमल का स्थानांिरण अन्य स्थल को न शकया जाये और शमल का नर्वीनीकरण र्व उच्चीकरण 

करिे हुए िीघ्रिाशििीघ्र शमल को शफर से ब्यार्वर शजले में ही िरुू शकया जाये।  

(इशि) 

 

Re: Need to develop historical places in Reasi district in Jammu 

Parliamentary Constituency 
 

श्री जुगल विशोर (जम्र्मू) : मैं माननीय प्रिानमंत्री जी और माननीय रले मंत्री जी का िन्यर्वाद 

करना चाहिा ह ाँ शक शजनके प्रयास से जम्मू से श्रीनगर को रले मागष से जोडा गया जो एक 

एशिहाशसक कदम ह,ै जबसे जम्मू-श्रीनगर रले मागष का पररचालन हुआ है िबसे जम्मू कश्मीर में 

पयषटकों की संख्या में बढोिरी हुई है शजससे लोगों को रोजगार भी बढा है | साथ ही मैं माननीय 

पयषटन मंत्री जी से शनरे्वदन करना चाहिा ह ाँ शक मेर ेसंसदीय के्षत्र शस्थि जम्मू में ररयासी शजले में 

ऐशिहाशसक स्थलों को प्रसाद योजना के माध्यम से शर्वकशसि करने की जरुरि है, जैसे शक –  

1. ररयासी शजला शस्थि सलुा पाकष  ह ैजो एक पयषटक स्थल है, साथ ही 4 km की 

दूरी पर बारादरी दररया घाट को शर्वकशसि करने की ़िरूरि है |  

2. कांसी पट्टा दररया घाट और शसयाड बाबा प्रशसद्ध िीथष स्थल और टूररस्ट प्लेस, 

आउटलेट मािा मंशदर है  

3. शचनकाह जहााँ बहुि ही पयषटक आिे हैं साथ ही क्नन्थन टापू और थनपाल टापू 

शफर कोडी शिज से होकर दोबारा पयषटक सलाल शस्थि प्राचीन शिर्व गफुा मंशदर 

के दिषन करिे हैं। इन जगहों को प्रसाद योजना के िहि शर्वकशसि करने शकया 

जाय। 

(इशि) 
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Re: Need to expedite implementation of Mangaluru-Lakshadweep 

 dedicated Jetty project 
 

CAPTAIN BRIJESH CHOWTA (DAKSHINA KANNADA): For decades, 

Mangaluru has served as the primary embarkation point for Lakshadweep, 

facilitating passenger and cargo movement. However, the absence of a 

dedicated jetty has led to congestion at Old Mangalore Port, hampering trade, 

tourism, and essential supplies to the islands. Recognizing this, the Ministry of 

Ports, Shipping, and Waterways approved 100% funding for a dedicated jetty 

and allied infrastructure for Lakshadweep at a cost of ₹65 crore, sanctioned on 

July 20, 2022. Yet, despite this approval, the project has not been awarded 

even after 18 months, and has now been placed in the ‘deemed deferred 

category’ under Sagarmala guidelines. This deferment is a serious setback to 

both Karnataka’s coastal economy and Lakshadweep’s developmental needs. 

The dedicated jetty is vital to ensure uninterrupted cargo and passenger 

movement, reduce port congestion, promote trade and cruise tourism, and 

strengthen maritime connectivity and national security in the Arabian Sea. I 

urge the Hon’ble Minister to urgently review this decision and take immediate 

steps to revive and expedite the implementation of the Mangaluru-

Lakshadweep dedicated jetty project.  

(ends) 
 

Re: Need to extend benefits of Central Government Schemes 

 to farmers of Delhi 

श्री योगेन्द्र चाांदोवलया (उत्तर-पविर्म वदल्ली) : शदलली के शकसानों को कें द्र सरकार की कई 

योजनाओ ंका लाभ नहीं शमलिा शजसके चलिे र्वे कें द्र सरकार की लाभकारी योजनाओ ंसे आज 

िक र्वांशछि हैं और शदलली के भूशमहीन शकसानों को भारि सरकार ने सन 1975 मे जो भूशम दी थी 

उसका भी उनको आजिक माशलकाना हक नहीं शमला है । शदलली के शकसान को माशलकाना 

अशिकार के साथ साथ साथ, कें द्र सरकार की न्यूनिम समथषन मूलय का लाभ नहीं शमलिा, ना ही 

PMKUSUM योजना का लाभ शमलिा और ना ही ऋण सशुर्विाओ,ं बीमा और अन्य केन्द्रीय 

योजनाओ ंका लाभ शमलिा है। ये शदलली के शकसानों के साथ अन्याय है। मैं माननीय मंत्री जी से 

अनरुोि करिा ह ाँ शक शदलली के शकसानों को माशलकाना हक और कें द्र सरकार की सभी योजनाओ ं

का लाभ शमले ऐसा प्रार्विान जलद जलद शकया जाना चाशहए। 

(इशि)   
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Re: Need to extend Delhi-Meerut Namo Bharat Corridor (Rapid Rail 

Transit System) up to Haridwar in Uttarakhand  
 

श्री अरुण गोववल (र्मेरठ) : आदरणीय प्रिानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी द्वारा मेरठ को नमो भारि 

कॉररडोर (रशैपड रले रांशजट शसस्टम) की सौगाि शमली है, जो शदलली के सराय काले िां से 

गाशजयाबाद, मरुादनगर, मोदीनगर होिे हुए मोदीपरुम िक फैला है। यह प्रदूर्णमकु्त, 

र्वािानकूुशलि यात्रा व्यापार, शिक्षा, शचशकत्सा र्व पयषटन के शलए र्वरदान साशबि हो रही है। इससे 

मेरठ, शदलली का उपनगर सा बन गया है, संपशत्त मूलय र्व शर्वकास में भी िेजी आई है। यशद इस 

कॉररडोर को मेरठ से हररद्वार िक 130 शकलोमीटर बढा शदया जाए, िो गाशजयाबाद, मेरठ, 

मजुफ्फरनगर, रुडकी होिे हुए हररद्वार िक पहुंचना केर्वल 2 घंटे में संभर्व होगा, शजससे रैर्वल 

लागि र्व समय दोनों में भारी कमी आएगी। शदलली-मेरठ एक्नसपे्रसरे्व पर 50,000 र्वाहनों का 

रोजाना भार िथा र्वीकें ड पर हररद्वार जाने र्वाले याशत्रयों से 15,000 र्वाहन और बढ जािे हैं; यह 

भी घटेगा, शजससे प्रदूर्ण कम होगा। कॉररडोर के शर्वस्िार से मेरठ, रुडकी, हररद्वार जैसे शिक्षा र्व 

औद्योशगक कें द्र और हररद्वार र्व िकु्रिाल जैसे िीथष स्थल सीिे जडु जाएगंे, रोजगार र्व पयषटन को 

बल शमलेगा। मैं माननीय हाउशसंग एडं अबषन अफेयसष शमशनस्टर से अनरुोि करिा ह ं शक उत्तर 

प्रदेि र्व उत्तरािंड सरकारों से परामिष कर इस शर्वस्िार पर शर्वचार करें िाशक पूरा के्षत्र प्रगशि की 

नई ऊंचाइयों को छू सके। 

(इशि) 
 

Re: Non-supply of piped drinking water in Darbhanga district, Bihar 
 

श्री गोपाल जी ठािुर (दरभांगा) : दरभंगा शजला में अशिकांि नागररकों को नल से पानी की 

आपूशिष नहीं हो रही ह,ै शजसके कारण रे्व पानी पीने के शलए असरुशक्षि जल का उपयोग करने पर 

मजबूर हैं। यह शस्थशि गभंीर स्र्वास््य जोशिमों को जन्म देिी है,क्नयोंशक भूजल का अशिकांि 

शहस्सा पीने के शलए अनपुयकु्त ह ैऔर इसमें प्रदूर्ण और शर्वशभन्न हाशनकारक बैक्नटीररया हो 

सकिे हैं। दरभंगा शजला में पानी की आपूशिष की उशचि व्यर्वस्था न होने के कारण, नागररकों को 

पानी के शलए भारी समस्याओ ंका सामना करना पड रहा है। पीने के शलए उपलब्ि भूजल में 

काफी समय से गणुर्वत्ता की कमी देिी जा रही है और यह जलजशनि बीमाररयों के फैलने का 

कारण बन सकिा है। र्विषमान समय में िो लोग जल संकट को लेकर त्राशहमाम कर रहे हैं। यह 

शस्थशि ना केर्वल जल संकट को बढा रही है अशपि ुकृशर् और घरलूे उपयोग के शलए पानी की 

आपूशिष भी प्रभाशर्वि हो रही है। इसके साथ ही, भूजल स्िर के शगरिे स्िर को पनुः सिुारने के 

शलए भी जल पनुभषरण योजनाओ ंको प्रोत्साशहि शकया जाए। यह पहल ना केर्वल नागररकों की 

स्र्वास््य सरुक्षा के शलए आर्वश्यक है, बशलक समग्र शर्वकास और पयाषर्वरण संरक्षण के शलए भी 

अशनर्वायष है। 

(इशि)   
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Re: Need to construct a building complex for police department 

 in North East Delhi district 

श्री र्मनोज वतवारी (उत्तर-पूवफ वदल्ली) : मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान अपने उत्तर पूर्वी शदलली 

संसदीय क्षेत्र में कानून व्यर्वस्था को सदुृढ करने हेि ुआर्वश्यक ढांचागि सिुारों की ओर आकशर्षि करना 

चाहिा ह ाँ। 

 उत्तर पूर्वी शदलली देि की राजिानी का एक अत्यंि संर्वेदनिील क्षेत्र है। चाहे 1992 के 

सांप्रदाशयक दंगे हों या 2020 की शहंसक घटनाएाँ, इनकी स्मशृि आज भी जनमानस को झकझोर देिी है। 

यह क्षेत्र दो राज्यों की सीमाओ ंसे सटा होने के कारण अपराि शनयंत्रण की दृशष्ट स ेऔर अशिक जशटल 

हो जािा ह।ै 

इस संसदीय क्षेत्र में पशुलस प्रिासशनक व्यर्वस्था चार शजलों में शर्वभाशजि है, परिं ुउत्तर पूर्वी 

शदलली शजला के पास पशुलस लाइन हेि ु उपयकु्त भर्वन और पररसर उपलब्ि नहीं है। इससे कानून-

व्यर्वस्था के संचालन में बािाए ंउत्पन्न होिी हैं। 

मैं आपके माध्यम स ेमाननीय गहृमंत्री जी स ेआग्रह करिा ह ाँ शक उत्तर पूर्वी शदलली में, DDA की  

उपयकु्त भूशम उपलब्ि ह,ै र्वहााँ पशुलस लाइन के शलए एक समशुचि पररसर एर्वं भर्वन का शनमाषण कराया 

जाए। इससे आपािकालीन पररशस्थशियों में सरुक्षा बलों की त्र्वररि िैनािी संभर्व होगी और क्षेत्र में 

अपराि शनयंत्रण हेि ुएक सदुृढ आिार कें द्र स्थाशपि शकया जा सकेगा।                 (इशि) 

 

Re: Need to strengthen rail, road and air connectivity for regional 

development in Barak Valley, Assam 

SHRI GAURAV GOGOI (JORHAT): Barak Valley in Assam is once again facing a 

grave connectivity crisis during this year’s monsoon season. Relentless rainfall has 

triggered landslides, road subsidence, and infrastructure failures, disrupting all 

major routes—NH 6, NH 37, and the Lumding–Silchar railway line—and severely 

affecting road and rail connectivity. The recent collapse of the Harang Bridge on the 

Silchar–Kalain route, just weeks after a ₹137 crore repair, has completely cut off a 

vital link. Frequent landslides along NH 6 near Sonapur and Lumshnong, and 

fragile rail tracks continue to isolate the region. Air connectivity remains extremely 

limited and unaffordable, with insufficient flights and inadequate cargo facilities. As 

a result, people in the valley are facing high inflation in essential commodities, 

delays in medical treatment, severe disruption of student travel, and widespread 

economic distress. The region’s recurring isolation highlights the urgent need for 

structural, long-term solutions, including robust road, rail, and air connectivity. The 

current state of affairs is a humanitarian, economic, and logistical emergency. This 

House must take urgent note of the situation and ensure that Barak Valley receives 

the focused attention and investment it has long been denied. 

(ends) 
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Re: Need to establish cold storage and mini on-farm processing units in 

Peddapalli region in Telangana 

SHRI VAMSI KRISHNA GADDAM (PEDDAPALLE): I wish to draw the attention of this 

House to the urgent need for strengthening cold storage infrastructure for vegetable 

farmers in the Peddapalli region of Telangana. Farmers cultivating perishable crops 

like chillies, bananas, and tomatoes are facing significant post-harvest losses due to 

the lack of proper storage and preservation facilities. Despite good yields, the absence 

of cold storage leads to distress selling, spoilage, and financial losses, particularly 

among small and marginal farmers. There is an immediate need for the construction 

of decentralised cold storage units, including solar-powered cold chains to ensure 

sustainability and reduce dependence on grid electricity in rural areas. I also urge the 

government to support the establishment of mini on-farm processing units, which can 

extend shelf life, reduce wastage, and improve market value. Financial and technical 

assistance through schemes under the Ministry of Food Processing Industries and 

Ministry of Agriculture should be extended to Farmer Producer Organisations (FPOs) 

and rural entrepreneurs in Peddapalli. I request the Government to treat this as a 

high-priority intervention for agricultural resilience and rural income enhancement. 

Thank You.                (ends) 

Re: Need to expedite completion of work to widen the stretch of 

 NH No. 966 between Olavakkode and Thanavu in Kerala 

SHRI V. K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Many deep and large potholes on 

Olavakkode-Thanavu road of National Highway No.966 are creating heavy road 

blocks / traffic jams and accidents leading to deaths for the last several months. The 

vehicular movements during the rainy season are a daunting task on this stretch due 

to deep potholes. Long traffic jams from New Bridge to Puthuppariyaram Industrial 

Estate is a regular phenomenon during day and night. The widening work of National 

Highway 966 has been stopped just 250-300 mtrs before Thanavu junction. This has 

created a bottleneck shape there. Many accidents occurred because of the 

incompletion of widening work near Thanavu junction. Accidents are a regular 

phenomenon, as well as traffic jams due to sudden road width reduction. It is 

necessary to widen the stretch between Olavakkode and Chandra Nagar in 

Palakkad from two lanes to at-least four lanes as this stretch has huge traffic 

volume as all the vehicles towards Tamil Nadu and Karnataka have to pass through 

this stretch. Therefore, I urge upon the Government to resolve these issues of 

potholes, complete the incomplete widening work before Thanavu junction and 

expand from two lanes to four lanes between Olavakkode and Chandra Nagar - all 

concerning National Highway 966.            (ends) 
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Re: Need for a comprehensive plan to develop Raja Ravi Varma College 

of Fine Arts in Kerala as Centre of Excellence 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I would like to bring to the 

attention of the Government the significant potential and cultural importance of 

the Raja Ravi Varma College of Fine Arts, Mavelikkara, Kerala. This historic 

institution, named after one of India’s greatest artists, has played a vital role in 

nurturing generations of talented artists and preserving the country’s rich 

artistic heritage. In recognition of its contributions, I urge the Government to 

consider a comprehensive development plan to elevate the college into a 

Centre of Excellence. This may include: – Upgradation of infrastructure and 

academic resources, – Introduction of postgraduate and doctoral-level 

programs, – Establishment of a national gallery and artist residency 

programmes, and – Integration with national institutions under the Ministry of 

Culture or the Ministry of Education. Such a move would not only honour the 

legacy of Raja Ravi Varma but also provide a major boost to fine arts 

education and cultural promotion in the region and beyond. I request the 

concerned Ministry to take positive steps towards realising this vision. 

(ends) 

 

Re: Conservation of Wainganga river in Maharashtra 
 

डॉ. प्रशाांत यादवराव पडोले (भन्द्डारा-गोंवदया) : मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान 

महाराष्ट्र के भंडारा-गोंशदया संसदीय क्षेत्र में र्वैनगंगा नदी पर मंडरा रहे गंभीर संकट की ओर 

शदलाना चाहिा ह ाँ। यह नदी आज प्रदूर्ण और अर्वैि रिे िनन, दोनों से त्रस्ि है। नाग नदी से आने 

र्वाले गंदे, जहरीले पानी के कारण र्वैनगंगा का जल गंभीर रूप से प्रदूशर्ि हो चुका है, जो न केर्वल 

जलजीर्वों के जीर्वन के शलए ििरनाक है, बशलक इस पानी का उपयोग करने र्वाले नागररकों, 

मर्वेशियों और शकसानों के स्र्वास््य एर्वं आजीशर्वका को भी प्रभाशर्वि कर रहा है। प्रदूशर्ि जल से 

फसलें प्रभाशर्वि हो रही हैं और शमट्टी की उर्वषरिा घट रही है। दूसरी ओर, नदी िटों पर हो रहा 

अशनयंशत्रि अर्वैि रिे िनन, जलिारा, पाररशस्थशिकी िंत्र और मछली पालन को बरुी िरह 

नकुसान पहंुचा रहा है। ऐसे में मेरा सरकार से प्रश्न है— क्नया कें द्र सरकार एक स्र्विंत्र पयाषर्वरणीय 

प्रभार्व मूलयांकन (EIA) कराएगी? क्नया अर्वैि रिे िनन पर रोक के शलए आिशुनक शनगरानी 

िकनीकों को अपनाया जाएगा? क्नया महाराष्ट्र सरकार ने कें द्र से शर्विेर् सहायिा मांगी है? मैं 

सरकार से र्वैनगंगा नदी के संरक्षण हेि ुठोस कदम उठाने का आग्रह करिा ह ाँ। 

(इशि) 
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Re: Need to ensure scientific and technology based construction of 

 6-laning project on NH No. 66 in Kerala 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): The 6-laning project of NH 66 in 

Kerala is plagued by safety issues, environmental damage and severe 

delays. Unscientific construction on weak, waterlogged terrain, such as at 

Kooriyadu in Malappuram, has led to repeated collapses even before 

completion of project. High embankments on reclaimed paddy fields and 

disrupted water flow have worsened flooding and collapse risks. Cracks 

observed in completed sections across Kasaragod, Kannur, Kozhikode, 

Malappuram, and Thrissur districts reflect poor construction quality by the 

companies involved. Reports cite unsafe soil extraction and unscientific 

hillside cutting, raising landslide fears. Construction mismanagement and 

sluggish progress, especially on the Azhiyur–Vengalam stretch of Kozhikode 

district, have worsened the situation. I request Hon’ble Minister to address 

these issues, ensure accountability and expedite project completion. 

(ends) 
 

Re: Railway related issues of Kheri Parliamentary Constituency 
 

 

श्री उत्िर्फ वर्माफ र्मधुर (खीरी) : मैं सरकार का ध्यान अशिमहत्र्वपूणष शर्वर्य लोकसभा िीरी में 

रले पररचालन र्व संबंशिि मदु्दों की ओर आकशर्षि करना चाहिा ह ाँ। आजादी से अब िक नई 

शदलली, अमिृसर, मुंबई जैसे िहरों के शलए सीिा रले पररचालन नहीं है। आज देि में राजिानी, 

ििाब्दी, दूरिंो, रं्वदे भारि जैसी रेन लगभग सभी संसदीय के्षत्र में पररचालन में है। ऐसे में 

लोकसभा िीरी र्वाशसयों की शनगाहें बराबर सरकार की ओर है। सीिापरु से मुंबई जाने र्वाली रेन 

का शर्वस्िार भी मैलानी जंक्निन िक करने से के्षत्रर्वाशसयों को लाभ शमलेगा। मैलानी जंक्निन से 

नानपारा जंक्निन 171 शकलोमीटर लंबी रले लाइन है। यह छोटी लाइन है। 14 हालटों से यकु्त 

रले मागष सफर करने में साढे 7 घंटे 30 शमनट का समय लगिा है। इस रले मागष से सफर करने 

र्वाले लािों लोग व्यापार, शिक्षा, शचशकत्सा और पयषटन के शलए इस पर आशश्रि हैं। इसे बडी रले 

लाइन में बदलने की सख्ि जरूरि है। अिः मैं आपके माध्यम से कें द्र सरकार से लिीमपरु से 

डाइरके्नट नई शदलली, अमिृसर र्व मुंबई जाने र्वाली रेन का मैलानी जंक्निन िक शर्वस्िार और 

मैलानी से नानपरुा छोटी लाइन को बडी लाइन में िब्दील करने की मांग जनशहि में करिा ह ाँ। 

इससे के्षत्रर्वाशसयों को लाभ शमलेगा र्व सरकार को राजस्र्व की प्राशप्त होगी।  

(इशि) 
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Re: Need to restore stoppage of trains withdrawn during covid-19 

pandemic in Ongole Parliamentary Constituency 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): During the COVID-19 

pandemic, several train stoppages in the Guntur Division of South Central 

Railway were withdrawn as a temporary measure. However, even after the 

resumption of normal operations post-COVID-19, these stoppages have not 

been restored. This has caused severe inconvenience to the people of Guntur 

Division, particularly in my Ongole Parliamentary Constituency. Daily 

commuters, farmers, students, and traders are facing immense hardship due 

to the lack of accessible rail services. The non-restoration of train stoppages is 

adversely affecting the economic and social activities in the region. I urge the 

Hon’ble Minister of Railways to take immediate steps to restore all the 

withdrawn train stoppages in Guntur Division at the earliest, to alleviate the 

difficulties faced by the people and ensure seamless connectivity in the region. 

(ends) 

Re: Need to ensure passenger and aircraft safety through 

 robust aviation measures 

SHRI ARVIND GANPAT SAWANT (MUMBAI SOUTH): There has been a 

disturbing rise in incidents of technical snags and emergency landings 

involving commercial aircraft in recent months. These repeated occurrences 

raise serious concerns about the maintenance standards, safety protocols, and 

preparedness of airline operators. Passengers are being subjected to 

increasing levels of risk, undermining public trust in the safety of air travel. In 

addition, the virtual monopoly of two major airlines—Indigo and Air India—has 

led to a lack of competitive checks in the aviation sector. This has contributed 

to steep increases in airfare and deteriorating service standards, including 

frequent delays and overbookings. Recent near-miss incidents and mid-air 

malfunctions have made it clear that ensuring passenger safety can no longer 

be treated as a routine compliance matter but requires urgent and systemic 

reform. I urge the Ministry of Civil Aviation to immediately strengthen technical 

audits, enforce strict safety inspections, and establish accountability for 

recurring failures. Further, steps must be taken to open the sector for broader 

competition and to regulate airfare in public interest. 

(ends) 
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Re: Need to restart excavation of Tungsten in Degana area in 

 Nagaur district, Rajasthan 

श्री िनुर्मान बेनीवाल (नागौर) : िनन मंत्री जी का ध्यान मेर ेराजस्थान के नागौर शजले के डेगाना क्षेत्र 

के ररे्वि शहल क्षेत्र में टंगस्टन िनन की र्विषमान शस्थशि की िरफ ध्यान आकशर्षि करिे हुए बिाना 

चाहिा ह ाँ शक भारिीय भूर्वैज्ञाशनक सर्वके्षण द्वारा ररे्वि शहल क्षेत्र में टंगस्टन एर्वं शलशथयम सशहि 

शनयोशबयम-टैंटलम और शटन जैसे महत्र्वपूणष िशनजों की पशुष्ट की गई है। र्विषमान में डेगाना क्षेत्र में िनन 

की स्र्वीकृशि नहीं ह,ैलेशकन G3 और G2 चरणों में शकए गए सर्वेक्षण में टंगस्टन: 13.39 शमशलयन 

टन,शलशथयम: 6.33 शमशलयन टन (@400 ppm कट-ऑफ) ,शनयोशबयम-टैंटलम: 16.42 शमशलयन टन 

,शटन: 0.15 शमशलयन टन की उपलब्ििा के प्रमाण शमले हैं। अि: डेगाना क्षेत्र में उच्च गणुर्वत्ता एर्वं मात्रा 

में दलुषभ िशनज मौजूद हैं, शजनका यशद व्यार्वसाशयक िनन प्रारभं शकया जाए, िो इससे न केर्वल 

स्थानीय रोजगार और आशथषक शर्वकास को बढार्वा शमलेगा, बशलक भारि की िशनज आत्मशनभषरिा भी 

सिक्त होगी। अिः आपसे अनरुोि है शक डेगाना क्षेत्र में टंगस्टन िनन को िीघ्र पनुः प्रारभं करने की 

प्रशक्रया को प्राथशमकिा दी जाए,इस शदिा में िनन पट्टों की स्र्वीकृशि, एर्वं शनर्वेि प्रोत्साहन हेि ुआर्वश्यक 

कदम िीघ्र उठाए जाए ंिथा नागौर शजले को एक िशनज आिाररि औद्योशगक क्षेत्र के रूप में शर्वकशसि 

करने हेि ुशर्विेर् योजना बनाई जाए।                         (इशि)   
 

Re:‍िCreation‍िof‍ि‘Bheel‍िPradesh’ 

श्री राजिुर्मार रोत (बाांसवाड़ा) : राजस्थान-मध्यप्रदेि-गजुराि-महाराष्ट्र के आशदर्वासी बाहुलय क्षेत्रों के 

भील समदुाय की अपनी शर्वशिष्ट सांस्कृशिक पहचान है, आजादी के बाद समान संस्कृशि-पहचान र्वाल े

क्षेत्र को शर्वशभन्न राज्यों में शर्वभाशजि कर शदया गया, शजससे यहां के आशदर्वाशसयों की शर्वशिष्ट पहचान 

ित्म हुई है र्व क्षेत्र का समशुचि शर्वकास नही हुआ है, उक्त भीलप्रदेि का क्षेत्र शनम्नानसुार है:-  

1. राजस्थान:- डूंगरपरु, बासंर्वाडा, उदयपरु, प्रिापगढ, शसरोही, जालोर, बाडमेर, पाली, 

राजसमंद, शचत्तोडगढ कोटा एर्वं बांरा शजले (28 लाि 05 हजार 948 आशदर्वासी 

जनसंख्या)  

2. गजुराि:- बनासकांठा, साबरकांठा, अरार्वली, मशहसागर, दाहोद, पंचमहल, छोटा 

उदयपरु, र्वडोदरा ग्रामीण, नमषदा, भरूच, सरुि, िापी एरं्व नर्वसारी, शजले (34 लाि 41 

हजार 945 आशदर्वासी जनसंख्या)  

3. मध्यप्रदेि:- रिलाम, नीमच, मंदसौर, झाबआु, अलीराजपरु, िार, बडर्वानी, िरगोन, 

बरुहानपरु एर्वं िंडर्वा शजल।े (46 लाि 19 हजार 68 आशदर्वासी जनसंख्या)  

4. महाराष्ट्र:- नंदबुार, िलुे, जलगारं्व, नाशसक, पालघर एर्व ंठाणे शजले (18 लाि 18 हजार 

792 आशदर्वासी जनसंख्या)  

1913 में गोशर्वन्द गरुू के नेितृ्र्व में मानगढ पर लािो भील एकत्र हुए थे शजनपर अंगे्रजों-रजर्वाडो 

द्वारा गोशलया चलाने से 1500 से अशिक आशदर्वासी मार ेगए थे, साथ ही भीलप्रदेि के शलए शर्वशभन्न 

जन-आन्दोलनों, सामाशजक-राजनैशिक संगठनों, व्यशक्तयों द्वारा हमेि मांग उठाई ह।ै राजस्थान-गजुराि-

मध्यप्रदेि-महाराष्ट्र के आशदर्वासी क्षेत्रों को शमलाकर एक भील प्रदेि के शनमाषण की आर्वश्यकिा है। 

(इशि) 

--- 
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माननीय सभापवत : मैं चाहता ह ं वक आप सभी सदस्यगण स्िय ंमें समीक्षा करें वक हंगामा वकसके 

वहत में है और इस हंगाम ेका िाभ वकसे होगा? कम से कम जनता को तो इस हंगामे का िाभ नहीं 

वमिेगा। आपको जनता ने अपनी समस्याओ ंऔर कवठनाइयों के बार ेमें बात करने के विए भेजा है। 

… (व्यिधान) 

(1405/KDS/SMN) 

माननीय सभापवत (श्री जगदवबबका पाल) : अभय कुशिाहा जी, आप सदन को बावधत कर रहे 

हैं। आप खदु सोवचए वक इससे जनता को िाभ हो रहा है या नकुसान हो रहा है? हैबी ईडन जी, 

मेरी बात सवुनए। अगर सदन की कायणिाही को बार-बार आप िोग स्थवगत करेंग,े तो it would not 

be any achievement. यह कोई उपिवधध नहीं है, बवकक िोकतंत्र के विए यह भारी वचंता का 

विषय है। 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, इससे पूर ेदेश का नकुसान हो रहा है। इस तरह से रोज-

रोज व्यिधान करना ठीक नहीं है। दो सौ माननीय सदस्यों के प्राइिेट मैंबर वबकस हैं। इन वबकस का 

महत्ि उतना ही है, वजतना सरकार के द्वारा िाए गए वबिों का होता है। आज का वदन आपके विए 

है।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : स्पीकर साहब ने सबुह प्रश्नकाि में आपसे कहा वक हम इस सदन को सचुारू 

रूप से चिाने की पहि करेंगे। आपके जो भी विषय हैं, उसके विए हम सरकार के प्रवतवनवधयों को 

बिुाएगंे। आपके साथ बैठेंगे, परस्पर सहमवत करेंगे, एक रास्ता वनकािेंगे।’ 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : श्री अजुणन राम मेघिाि जी। 

वववध और न्द् याय र्मांत्रालय िे राज्य र्मांत्री; तथा ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुणन 

राम मेघवाल) : चेयरमैन सर, आज का वबि गोिा विधान सभा में एसटी को ररपे्रजेंटेशन देने से 

संबंवधत है।… (व्यिधान) िेवजस्िेवटि वबजनेस गोिा विधान सभा में अनसूुवचत जनजावत को 

ररपे्रजेंटेशन देने से संबंवधत है। यह बहुत महत्िपूणण वबि है। … (व्यिधान) विपक्ष के िोगों से मैं यह 

पूछना चाहता ह  ं वक क्या िे अनसूुवचत जनजावत के भी वखिाफ हैं? यह महत्िपूणण वबि है। … 

(व्यिधान) 

सर, यह वबि गोिा विधान सभा में अनसूुवचत जनजावत को ररपे्रजेंटेशन देने से संबंवधत है। 

कृपया आप मझेु अिाऊ कररए।  … (व्यिधान)  

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, माननीय मंत्री जी एक विषय उठा रहे हैं वक गोिा के 

एसटी िोगों को ररजिेशन देना है। कई वदनों से यह वबि एजेंडे में िगातार आ रहा है। यवद आपकी 

सहमवत हो, तो उस पर आज चचाण कर िें। माननीय संसदीय कायण मंत्री जी अपीि कर रहे हैं।  

… (व्यिधान) 
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माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, मैं आप सभी से एक बात कहना चाहता ह ं। सबस ेमहत्िपूणण 

प्राइिेट मैंबर वबजनेस ह ैऔर दो सौ माननीय सदस्यों के प्राइिेट मैंबर वबकस हैं, वजनको आज ‘िे’ करना 

है। प्राइिेट मैंबर वबजनेस पर चचाण होनी है। मैं आपसे आग्रह करना चाहता ह ं वक आज केिि आपका वदन 

है।                

… (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: Friday is reserved only for Private Members’ Business. यह 

आपका वबि है और यह काफी महत्िपूणण वबि है। इस पर पूर ेसदन के सदस्य चचाण करेंगे।    

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : जय प्रकाश वसंह जी, अमर वसंह जी, बैन्नी बेहनन साहब, आप सब िररष्ठ सदस्य 

हैं। आप इनसे ररक्िेस्ट कीवजए वक ये ििै को खािी करें, तावक हम सभी को प्राइिेट मैंबर वबजनेस के 

विए अिाऊ करें। दो सौ माननीय सदस्यों को प्राइिटे मैंबर वबकस ‘ि’े करने हैं।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, स्पीकर साहब ने आज ऑि पाटी मीवटंग भी बिुाई। िषाण जी, 

कृपया सनु िीवजए। उन्होंने आज कहा वक हम सरकार के प्रवतवनवधयों ि विपक्ष तथा सभी पाटीज़ के 

समस्त सदस्यों को बिुाएगं।े संसदीय कायण मंत्री श्री वकरने ररवजजू जी और राज्य मंत्री जी, एिओपी स े

वमिे। यह डेडिॉक कैसे खत्म होगा? चेयर वचंवतत है, पूरा देश वचंवतत है वक आवखर इस सदन में क्या 

हो रहा ह?ै   

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : देश की जनता को यह जानने का हक है वक इस सदन में क्या हो रहा ह।ै आप 

अपने संसदीय क्षेत्रों में शवनिार ि रवििार को जाएगं।े आजाद जी, आप अपने क्षेत्र की जनता स ेपूवछएगा 

वक जनता क्या चाहती है? क्या िह सदन में आपको हगंामा करते देखना चाहती ह?ै  

… (व्यिधान) 

(1410/CS/RP) 

माननीय सभापवत (श्री जगदवम्बिा पाल) : आप जनता के द:ुख और तकिीफों के बार ेमें सदन में 

चचाण करें, ि ेआपसे इसकी अपेक्षा रखते हैं। 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : आपके ररकॉडण में क्या जाएगा?    

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : धमेन्र जी, आप शवनिार, रवििार को अपन ेक्षेत्र के िोगों से पूवछएगा वक िे आपको 

यहा ँबोिते हुए देखना चाहते हैं, आपको प्राइिेट मैंबर वबजनेस में भाग िेते देखना चाहते हैं या आपको 

केिि हंगामा करते हुए देखना चाहते हैं।   

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : जब सरकार उन विषयों पर संज्ञान िे रही है। देश और आम जन की… 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : आप हगंामा करके देश की जनता का अवहत कर रहे हैं। 

… (व्यिधान) 
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माननीय सभापवत : आप उसकी गररमा और प्रवतष्ठा को ठेस पहुचँा रहे हैं। 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : मेरा आप सभी िोगों से आग्रह ह ैवक आप सब अपनी-अपनी जगह पर जाए ंऔर 

सदन की कायणिाही चिाए।ं 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : अभय जी, सदन की कायणिाही चिािाने में  सहयोग करें।। सभी के प्राइिेट मैंबर 

वबकस हैं। 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : आप जो आचरण कर रहे हैं, िह इस सदन की गररमा के अनरुूप नहीं है। 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : यह िही सदन ह,ै वजसमें देश की जनता ने उनसे जड़ेु हुए विषयों पर गंभीर वचंतन-

मनन होते हुए देखा है। स्िस्थ सकारात्मक संिाद के माध्यम से उनकी परशेावनयों का समाधान वनकिते 

देखा है।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : आपसी विचार-विमशण के माध्यम से जनवहत में कानून बनते देखा है। यह सदन 

ऐवतहावसक है। यह सदन इस बात का गिाह रहा ह।ै 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : मेरा आग्रह ह ैवक इस सदन ने आपको देश में जनवहत के कानून बनाते हुए देखा ह।ै 

आप िोग इस िेि को िैकेट करें। 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : मैं आपसे यह चाहता ह  ँवक आप सब अपनी-अपनी जगह पर जाए ंऔर सदन की 

कायणिाही चिाने में सहयोग करें। 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : मैं असमथण ह  ँवक जब सरकार प्रत्येक विषय पर चचाण करने के विए तैयार है, देवखए, 

सरकार हर विषय पर चचाण करने के विए तैयार ह।ै 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : स्पीकर साहब ने भी पहि की है। उन्होंने आज सभी दिों के नेताओ ंके साथ ऑि 

पाटी मीवटंग की है और एक रास्ता वनकािा है। जब सरकार सदन के अंदर, सदन के बाहर आश्वस्त कर 

रही है वक िह हर विषय पर वनयमानसुार चचाण करने के विए तैयार है, तो वफर इस गवतरोध का क्या 

कारण ह?ै 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : आप मेरी बात सवुनए। आप सरकार से जिाब मागँ रहे हैं। आप सरकार स ेजिाब 

चाहते हैं, तो सरकार जिाब देने के विए तैयार है। सरकार जिाब देने के विए तैयार है।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : मैं अजुणन राम मेघिाि जी से कह रहा ह  ँवक आप जिाब दीवजए। 

… (व्यिधान) 
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श्री अजुणन राम मेघवाल : सर, मैं तैयार ह ।ँ मैं जिाब देने के विए तैयार ह ।ँ… (व्यिधान) यह अनसूुवचत 

जनजावत से संबंवधत महत्िपूणण वबि ह।ै… (व्यिधान)  

माननीय सभापवत : मंत्री जी, जिाब देने के विए तैयार हैं।    

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : कस्िा ंजी, शैिजा जी, आप जिाब मागँ रहे हैं। मंत्री जी, जिाब देने के विए तैयार 

हैं, वफर सदन में व्यिधान क्यों उत्पन्न हो रहा है?  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : सरकार चचाण के विए तैयार है, तो वफर यह व्यिधान क्यों उत्पन्न हो रहा ह?ै  

… (व्यिधान) 

श्री अजुणन राम मेघवाल : महोदय, आप इस वबि पर चचाण कराइए।… (व्यिधान) आप चचाण कराइए।… 

(व्यिधान) 

माननीय सभापवत : मेरा आपसे आग्रह ह ैवक सदन को बावधत मत कीवजए। सरकार चचाण के विए तैयार 

है और मैं आपको अिाऊ करने के विए तैयार ह ।ँ  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : यह पूरा सप्ताह, पूरा िीक आपके हगंामे के कारण िाशआउट हो गया है।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : आवखर देश की जनता की आपस ेकुछ अपेक्षाए ंहैं, िेवकन आप इस सदन को नहीं 

चिने देना चाहते हैं।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : मैं आपसे वफर आग्रह करता ह  ँवक आप इस सदन की कायणिाही को सचुारू रूप स े

चिाए।ँ आज प्राइिेट मैंबर वबजनेस है। प्राइिेट मेंबर वबजनेस यानी फ्राइडे बहुत महत्िपूणण होता है।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : अरविन्द सािंत जी, िगभग 200 माननीय सदस्यों को अपने-अपने प्राइिेट मैंबर 

वबि को रखना है। आपको भी िे करना है, अन्य सभी माननीय सदस्यों को भी िे करना है। सदन इस 

तरह स ेनहीं चिता है। मैं चाहता ह  ँवक आप सब प्राइिेट मेंबर वबजनेस पर सहयोग करें।  

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत : सवुप्रया जी, आप इन िोगों से आग्रह कीवजए। राहुि गाधँी यहा ँनहीं हैं। हैबी ईडन 

साहब, आप िीडर के रूप में आग्रह करें। हुड्डा साहब, आपस ेआग्रह है। मवणक्कम जी, आप इन िोगों 

से ररक्िेस्ट कीवजए वक ये िोग अपनी सीट्स पर आए ंऔर प्राइिेट मैंबर वबजनेस पर चचाण करने के विए 

तैयार हों। आप सभी िररष्ठ िोग हैं।  

… (व्यिधान) 

र्माननीय सभापवत : सभा की कायणिाही सोमिार, वदनांक 28 जिुाई, 2025 को प्रात: 11 बजे तक के 

विए स्थवगत की जाती है। 

1413 बज े

तत्पश्चात् िोक सभा सोमिार, 28 जिुाई 2025 / 6 श्रािण 1947 (शक)  

के ग्यारह बज ेतक के विए स्थवगत हुई।         


